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Inleiding 
Het jaar 2022 kende voor Vlucht Voorwaarts een bewogen start. De nasleep van de 

raadsvergadering van november 2021 waarin Vlucht Voorwaarts net voor het nieuwe jaar een 

eenmalige subsidie van € 75.000 toegekend kreeg om haar voortbestaan te kunnen garanderen 

was nog goed voelbaar. Tegelijkertijd moest er afgeschaald worden én financiële verbreding 

gerealiseerd worden. Ondanks deze bewogen start is het in 2022 gelukt om veel mooie 

successen te behalen. Lichtingen zijn gestart en afgerond, er is financiële verbreding gevonden 

zowel via fondsen als op andere creatieve manieren, de organisatie is slagvaardiger geworden, 

het Vlucht Voorwaarts team is toegewijd en vol vertrouwen richting de toekomst en de eerste 

concrete stappen richting verbreding zijn gezet. Graag brengen we u in dit verslag op de hoogte 

van een aantal van de hoogtepunten van het afgelopen jaar, delen we verhalen van onze 

maatjes1 en gaan we verder in op de (financiële) verbreding van Vlucht Voorwaarts. Ook hebben 

we aandacht voor de lichtingen die in 2022 zijn gestart en/of afgerond.  

De lichtingen van 2022 
Lichting negen 

De negende lichting van 

Vlucht Voorwaarts startte in 

september 2021 en rondde 

af in juni 2022. Ondanks de 

corona-maatregelen die het 

eerste deel van deze groep 

beïnvloedde hebben veel 

maatjes contact gehad met 

elkaar en hebben ze dat nog 

steeds. Ook de tweede 

ontmoetingsdag 

(presenteren en netwerken) 

in maart 2022 kon doorgaan zonder 1,5 meter afstand. Er was een goede sfeer en mensen 

hadden duidelijk geoefend in het zichzelf presenteren. Veel van de nieuwkomers deden mee om 

hun Nederlands te verbeteren en Nederlandse mensen te leren kennen en ze zijn hierin 

geslaagd. Zes nieuwkomers kwamen uit Eritrea (alle zes vrouwen), vier kwamen uit Syrië en de 

anderen uit verschillende andere landen. Het hoogtepunt voor deze groep was het afsluitende 

VV-feest in juni waar meer dan 150 mensen kwamen en zij hun certificaat ontvingen. Twee van de 

maatjeskoppels vertelden voor al deze mensen wat Vlucht Voorwaarts voor hen heeft betekend. 

Op dit feest hebben we ook veel alumni van Vlucht Voorwaarts opnieuw mogen begroeten na 

ruim twee jaar Corona-maatregelen. Het feit dat zoveel nieuwe en gevestigde Assenaren zich ook 

na zoveel tijd nog verbonden voelen met Vlucht Voorwaarts, geeft iets weer van de impact die wij 

maken.   

Lichting tien 

Lichting 10 startte in januari 2022 met 10 vrouwen en 6 mannen; 9 vrouwen en 4 mannen 

hebben het hele traject gevolgd en ontvingen hun certificaat tijdens het eindfeest in december. 

Lichting 10 was voor ons de lichting waarbij de samenwerking met Werkplein Drentsche Aa 

 
1 Namen van maatjes zijn om privacyredenen gefingeerd 
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intensiveerde en er ook meer contact was met de gemeente onder andere door de nieuwe wet 

inburgering en de nieuw gestelde subsidie-eisen. Veel van de deelnemers uit lichting 10 hebben 

goed contact gehad met hun Nederlandse maatje, er zijn mooie vriendschappen ontstaan die 

ook na afloop zullen blijven. Veel zijn door het contact gegroeid in hun Nederlands spreken en 

hun zelfvertrouwen. Ook zijn diverse deelnemers via het netwerk van hun maatje aan een baan 

of stageplek gekomen (in overleg met WPDA). Met deze groep mensen organiseerden we in het 

najaar Food Voorwaarts. Een benefietdiner in het Duurzaamheidscentrum waarbij de 

opbrengsten voor Vlucht Voorwaarts waren. De maatjeskoppels verzorgden een deel van het 

eten en kwamen in contact met de gasten. De maatjes waren ook erg blij met het groepscontact 

en in ieder geval twee van de drie groepen hebben besloten om ook het groepscontact voor te 

zetten na het Vlucht Voorwaarts traject. Twee van de nieuwkomers uit deze groep gaan door als 

coach bij Vlucht Voorwaarts in 2023.  

Een aantal bijzondere verhalen lichten we er hier nog graag voor u uit, die de preventieve kracht 

van het netwerk van Vlucht Voorwaarts laten zien. Eén van de vrouwen die meedeed in lichting 

10 is Zahra (22). Ze volgt een opleiding op MBO 2 niveau en wilde graag meer leren over de 

Nederlandse gebruiken en Nederlandse mensen leren kennen. Het contact met haar maatje 

verliep in eerste instantie goed maar omdat ze zich vaak niet aan afspraken hield (mede door 

persoonlijke problemen), werd het later moeizaam. Desondanks bleef ze wel in verbinding met 

andere mensen van Vlucht Voorwaarts. Toen haar fiets gestolen werd was er in het netwerk 

iemand anders die een fiets voor haar had waardoor ze weer makkelijker naar afspraken, school 

en werk kon komen. Na een gesprek met iemand van Vlucht Voorwaarts en de verzekering vanuit 

ons dat het echt vertrouwelijk was had ze de moed om naar haar huisarts te gaan omdat ze 

worstelde met psychische klachten. Zonder Vlucht Voorwaarts had ze hier geen professionele 

hulp voor gezocht met alle mogelijke gevolgen van dien. Ten derde heeft Zahra via het netwerk 

van Vlucht Voorwaarts een stageplek gevonden voor haar opleiding waardoor ze deze voor de 

zomer nog kan afronden en werk kan zoeken.  

Verschillende Eritrese vrouwen uit lichting 9 en 10 waren in 2022 zwanger/bevielen van een baby. 

Maatjes van deze vrouwen regelden van alles voor ze en hielpen hen bijvoorbeeld door hun 

maatje met de baby uit het ziekenhuis te halen en te zorgen dat bepaalde zaken geregeld 

werden. Voor deze vrouwen met een laag taalniveau en zonder veel kennis wat er allemaal komt 

kijken bij een geboorte in Nederland waren hun maatjes onmisbaar. 
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Een andere Eritrese vrouw had zo’n vertrouwensband met haar maatje opgebouwd dat ze haar 

om hulp vroeg vanwege problemen thuis. Het maatje heeft samen met haar de problemen op 

papier gezet en met iemand van Vlucht Voorwaarts gezorgd dat het bij de juiste instantie terecht 

kwam, waarna een gesprek met deze instantie volgde. Mevrouw was blij met het gesprek, en het 

vervolg dat hieraan gegeven werd, zonder hulp van het maatje en Vlucht Voorwaarts had ze deze 

stap niet durven zetten en waren de problemen thuis waarschijnlijk gecontinueerd.  

Lichting 11 

Lichting 11 startte in september met tien vrouwen en zes mannen. Bij deze groep hebben we 

voor het eerst de innovatie gemaakt om naast de maatjestraining voor de gevestigde Assenaren 

ook een training te geven over Nederlandse gebruiken voor de nieuwkomers, na feedback 

hierover van een aantal ervaringsdeskundigen. Hierin focussen we voornamelijk op afspraken 

maken, initiatief nemen, dat ‘ja’ écht ‘ja’ is in Nederland en ‘nee’ écht ‘nee’ en verschillen in 

gebruiken rondom feesten. Nieuwkomers waren erg enthousiast over de training en we zijn 

benieuwd of we hiervan ook effecten gaan zien in de kwaliteit van het maatjescontact.  

Langetermijneffecten van Vlucht Voorwaarts 
Ook dit jaar hoorden we weer een aantal bijzondere 

verhalen over de langetermijneffecten van Vlucht 

Voorwaarts. Naast maatjeskoppels die vaak jaren na het 

Vlucht Voorwaarts programma nog contact hebben met 

elkaar, wat het meest concrete en belangrijkste lange 

termijn effect is van Vlucht Voorwaarts, ontstaan er soms 

ook verbindingen die we ze zelf niet hadden kunnen 

bedenken, maar die er zonder Vlucht Voorwaarts zeer 

waarschijnlijk niet waren geweest. We delen graag één 

voorbeeld van een maatjeskoppel, maar focussen daarna 

op twee verhalen die tekenend zijn voor de kracht van 

netwerken, de effecten van gelijkwaardige relaties en de 

resultaten van lange termijn investeringen. Voor cijfers over 

de lange termijn effecten verwijzen we u naar het 

jaarverslag van 2021. 

Een maatjeskoppel wat in de lichting van ‘20-’21 meedeed heeft nog steeds goed contact met 

elkaar. Toen eind 2022 de Nieuwe Assenaar ging verhuizen naar Amsterdam heeft haar maatje 

haar geholpen met de verhuizing en is ze zelfs mee geweest naar Amsterdam om daar verder te 

helpen. 

 

Eén van de Nederlandse maatjes die al in meerdere lichtingen maatje is geweest kreeg via zijn 

Eritrese ‘oud’-maatje contact met een Eritrese vrouw die in de allereerste lichting van Vlucht 

Voorwaarts heeft meegedaan. Samen met zijn partner, andere mensen uit het netwerk van 

Vlucht Voorwaarts en het netwerk van deze vrouw hebben ze samen een plan opgesteld voor 

gezinshereniging. Iets wat ze al lang wilde, maar nog niet gelukt was. Dit resulteerde uiteindelijk 

in een aanvraag bij het IND met 34(!) bijlagen die is goedgekeurd nadat er een half jaar later op 

verzoek van het IND nog meer bewijsstukken werden nagestuurd. In de woorden van het maatje: 

De motivatie, inzet en doortastendheid van Helen en haar man was cruciaal, maar belangrijk in het 
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hele proces was ook de praktische hulp vanuit het netwerk van Helen om documenten te lezen, te 

reageren op vragen vanuit instanties, werk te vinden, te aarden in het werk, af en toe oppas te hebben, 

geduld te houden, etc. Dat netwerk van kennissen is iets wat ze dankt aan organisaties als 

Vluchtelingenwerk en Vlucht Voorwaarts. 

 

Een tweede lange termijn effect van het netwerk is dat één van de maatjes uit de eerste lichting 

van Vlucht Voorwaarts die in een latere lichting ook coach is geweest sinds een tijdje tennist met 

enkele mensen van Vlucht Voorwaarts. Hij zegt hierover: We tennissen op vrijdagavond of in het 

weekend. De begeleiding doe ik samen met 2 andere tennissers. Deelname is gratis, maar als je langer 

dan 2 maanden mee wilt doen, moet je gewoon net als iedereen lid worden van de tennisclub. Die 2 

maanden zijn overigens rekbaar als dat nodig is. Anderzijds kan er via Meedoen Assen vrij gemakkelijk 

contributie betaald worden. Zo werken nieuwe Assenaren lang nadat ze meegedaan hebben met 

Vlucht Voorwaarts nog steeds aan 

het verbreden van hun netwerk, 

het oefenen van de taal in een 

ontspannen omgeving en 

verbeteren ze hun positieve 

gezondheid door te sporten. Wij 

kunnen mensen die willen 

tennissen makkelijk doorverwijzen 

en weten door de training van onze 

maatjes ook dat de nieuwe 

Assenaren in een veilige omgeving 

terechtkomen waar ze zich verder 

kunnen ontwikkelen.  

Samenwerkingen 
In 2022 intensiveerde onze samenwerking met het WPDA door het afsluiten van een 

samenwerkingscontract, met de afspraak dat WPDA een financiële bijdrage levert voor 

deelnemers die zij aanleveren. De eerste statushouders die mee gingen doen onder de nieuwe 

samenwerking hebben meegedaan in lichting 10. Ook in lichting 11 is er een aantal deelnemers 

die vanuit deze constructie meedoen. Met het WPDA was regelmatig contact over de gemaakte 

afspraken en ontwikkelingen van de deelnemers. Verschillende Nederlandse maatjes zijn samen 

met hun maatje bij de werkcoach van Werkplein geweest om daar te spreken over mogelijke 

vervolgstappen. Deels om te helpen met vertalen of zaken te verduidelijken tijdens het gesprek, 

maar ook om er later samen nog weer over door te kunnen praten. Enkele coaches van WPDA 

waren ook aanwezig bij de ontmoetingsdag ‘presenteren en netwerken’ en bij het eindfeest en de 

certificering, waar ze met eigen ogen zagen hoe de deelnemers zich hadden ontwikkeld en wat 

een mooie contacten er waren ontstaan. Aan het eind van het jaar is het samenwerkingscontract 

geëvalueerd en op enkele punten aangepast voor een vervolgcontract voor 2023. 

Ook zijn de samenwerkingen met het Taalhuis en het Drents Museum belangrijk om hier te 

noemen. Bij beide plekken zijn we met verschillende lichtingen op bezoek geweest. Bij het 

Taalhuis om meer informatie over het Taalhuis te krijgen inclusief een rondleiding door de 

Bibliotheek. Voor zowel de nieuwe als de gevestigde Assenaren was dit een leerzame 

bijeenkomst. Bij het Drents Museum hebben ze een speciaal programma gemaakt voor onze 
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maatjeskoppels rondom de tentoonstelling over Armenië. Maatjes werden hier uitgedaagd om 

samen na te denken over hun eigen cultuur, welke helden en schatten de verschillende culturen 

hebben en hier met elkaar over te delen.  

Een andere bijzondere samenwerking die gestart 

is in 2022 is die met De Nieuwe Kolk. Samen 

hebben we een aanvraag gedaan bij het AMIF 

waarin we de krachten van Vlucht Voorwaarts en 

De Nieuwe Kolk bundelen om samen de 

bouwstenen van duurzame integratie (verder) te 

ontwikkelen. Intentieverklaringen voor de 

ondersteuning van deze aanvraag zijn 

ondertekend door de gemeente Assen en Assen 

Sportstad. 

Innovaties  
In 2022 startte de samenwerking met onze landelijke partner De Thuisgevers. Het initiatief is 

ontstaan in Kampen waar kerken het grootste deel van de opvang voor Oekraïners regelden, 

zowel huisvesting als maatschappelijke begeleiding en sociale begeleiding. Dit ging zo goed dat 

de gemeente Kampen besloot om dit financieel te steunen en te ondersteunen waar mogelijk. 

Het succes van deze aanpak bleef niet onopgemerkt en met de asielcrisis in de zomer van 2022 

rees de vraag of dit ook niet voor andere doelgroepen mogelijk zou zijn. Zo ontstond het 

landelijke project De Thuisgevers waarin de PKN samen met de gemeente Kampen initiatieven 

door heel het land ondersteunt waarin mensen kleinschalige opvang organiseren voor 

statushouders die al lange tijd in het AZC moeten wachten op een woning. Vlucht Voorwaarts is 

door De Thuisgevers gevraagd om kennis over de verschillende culturen met hen te delen en hen 

te trainen in hoe betekenisvolle verbinding kan ontstaan tussen de culturen. 

Een andere manier waarop we bezig zijn met innoveren van Vlucht Voorwaarts is ingezet is door 

het geven van de training Beleven en Bewustworden. Deze training is in de tweede helft van 2022 

ontwikkeld door onze beleidsmedewerker en steeds meer organisaties en verenigingen tonen 

interesse in het volgen van deze training. De training wordt gegeven samen met 

ervaringsdeskundigen van Vlucht Voorwaarts, geeft een boost aan je inlevingsvermogen en laat 

je ervaren hoe machteloos je je kan voelen bij het spreken en leren van een andere taal. De 

eerste training hiervan hebben we gegeven voor het team statushouders van het  WPDA die erg 

enthousiast waren. Het geven van deze trainingen levert extra financiën op voor Vlucht 

Voorwaarts en kan buiten Assen ook dienen als een eerste kennismaking met Vlucht Voorwaarts 

en ons verdere programma.  

Organisatie en financiën 

Bestuur 

Het bestuur van Vlucht Voorwaarts bleef in 2022 gelijk en bestaat uit: 

Christian de Kraker – Voorzitter 

Wiebe Leenstra – Penningmeester 

Mélanie Kamping – Secretaris 

Maaike Graaff – Algemeen bestuurslid
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Team en vrijwilligers 

Het team van Vlucht Voorwaarts is in 2022 verder gegaan als zelfsturend team zonder directeur-

bestuurder. Daarnaast is de functie van beleidsmedewerker een aantal maanden vacant 

geweest. Hierdoor is het mogelijk geweest om op de personeelskosten te bezuinigen en toch 

goede resultaten te halen over 2022. Het werken als zelfsturend team vroeg de nodige 

aanpassingen maar met het huidige team lukt het goed om op deze manier te functioneren. De 

taken van de directeur-bestuurder zijn verdeeld over de voorzitter van het bestuur, de 

beleidsmedewerker en de office-manager.  

Het team van Vlucht Voorwaarts bestond begin 2022 uit drie personen en een stagiaire met 

ondersteuning van een financieel medewerker. Na het eerste kwartaal stopte de medewerker 

met het grootste contract die zowel coördinator nieuwkomers was als de communicatie deed. 

Hierdoor vonden er in het team verschillende wijzigingen plaats. De office-manager schoof door 

naar de functie van coördinator nieuwkomers en de oude office-manager kwam terug. Daarnaast 

werd er een nieuwe medewerker aangenomen voor de communicatie en iemand voor de functie 

van beleidsmedewerker. Zo ontstond er een nieuwe rolverdeling binnen het team. Eind 2022 

bestond het team van Vlucht Voorwaarts uit de volgende personen:

Sjoukje Hussels – Coördinator nieuwkomers 

Marjan Huizenga – Vrijwilligerscoördinator 

Rudi Knol – Beleidsmedewerker 

Julia Castro – Communicatiemedewerker 

Harri van de Ruitenbeek – Office manager 

Nahla Alazem – Stagiaire  

Roos Velthuysen – Financieel medewerker

Met dit team van gepassioneerde medewerkers kijken we vol vertrouwen richting 2023. Als team 

hebben we ons in 2022 weer keihard ingezet om wederzijdse integratie in Assen tot stand te 

brengen, nieuwkomers een netwerk te bieden en hen thuis te laten voelen in Assen. Ook hebben 

verschillende medewerkers van Vlucht Voorwaarts (opnieuw) extra uren gemaakt  voor Vlucht 

Voorwaarts zonder dat ze deze uitbetaald hoeven te krijgen.  

Ook in 2022 hebben weer talloze vrijwilligers zich structureel ingezet als maatje, coach, assistent-

coach en bestuurslid en hebben verschillende vrijwilligers geholpen bij evenementen zoals 

ontmoetingsdagen en het VV-feest in juni 2022. Het lukt Vlucht Voorwaarts nog steeds om 

nieuwe vrijwilligers te vinden en we blijven zoeken naar creatieve en innovatie manieren om 

vrijwilligers te werven en te behouden. 

Financiën 

In 2022 had Vlucht Voorwaarts € 97.000 aan inkomsten en bijna € 93.000 aan kosten, hierdoor 

sluiten we 2022 met een positief saldo wat ten goede komt aan de algemene reserve. 2022 was 

een jaar van bezuinigen en tegelijkertijd verbreden en zoeken naar cofinanciering. Ondanks dat 

dit soms voor spanning zorgde is aan de resultatenrekening te zien dat dit goed gelukt is. Voor 

verder inzicht in de financiën verwijzen we u naar het financieel jaarverslag, bijgevoegd bij dit 

verslag.  

 

 

Christian de Kraker – Bestuursvoorzitter 


